

# 特鲁多在“逆风”中宣告谢幕

### 被迫宣布辞职

辞职并非特鲁多的本意。几个月来，他在公开和私下谈话中一直坚称将带领自由党参加下一届大选。特鲁多在6日的演讲中坦言，他原本想继续履职，但自由党的内部斗争使这一切变得不可能。

2024年7月以来，加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。12月20日，特鲁多完成内阁改组，任命8名新部长并调整4名部长的职务，一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转。

### “重启”难解困局

加拿大议会原定于1月27日结束假期复会，最大反对党保守党计划届时提出对特鲁多政府的不信任动议，其他反对党也都准备支持。特鲁多在6日的演讲中说，他在宣布辞职前已面见加拿大总督玛丽·西蒙，要求议会休会至3月24日，并得到了批准。

分析人士认为，由于所有立法活动在议会休会期间都将停止，因此反对党将无法发起不信任投票推翻政府并促成立刻提前大选。这为自由党选举新领袖争取了时间，以实现特鲁多所说的“重启”。

### 或许仍有可为

舆论认为，特鲁多通过宣布辞职摆脱党内束缚后，很可能会在剩下不多的总理任期内专注于应对美国候任总统特朗普的加征关税威胁。特朗普此前声称，他在2025年1月20日就职后将把对加拿大和墨西哥进口到美国的所有产品征收25%的关税。

加拿大舆论普遍认为，特朗普的加征关税威胁是一种谈判策略，其真正目的是逼迫加墨两国在贸易谈判中让步，建立对美国更有利的北美贸易新格局，同时促使加墨两国加强边境安全、加拿大增加国防开支。

但越来越多自由党国会议员对特鲁多公开表达不满，呼吁他辞职。一些自由党国会议员集中的地区最近还召开地方党团会议，讨论特鲁多的去留问题。

特鲁多在2015年的联邦众议院选举中以多数党领袖身份当选加拿大总理。然而在2019年和2021年众议院选举中，特鲁多领导的自由党虽保持众议院最大党地位，但议席数未过半，特鲁多政府沦为少数派政府。近年来，特鲁多的支持率持续下降。反对党指责特鲁多政府与加拿大民众的实际需求脱节：未能有效抑制房价飞涨和提升民众收入水平，移民政策过于激进，推行的绿色碳税政策增加了企业的运营成本，影响了经济发展。

特鲁多政府在过去一年虽然作出一些努力回应批评，但未能挽回流失的民意。特鲁多在6日的演讲中说，他的辞职决定可以为党内斗争降温，议会休会和随后的自由党领导层竞选将是该党的“重启”。

根据2024年12月17日以来7家不同民调机构公布的数据，保守党支持率区间为43%至48%，稳居首位；自由党支持率区间仅为16%至23.8%。加拿大媒体根据这些数据预计，如果现在举行大选，保守党预计将赢得大多数席位，执政几率高达99%。

两位部长没有获得推迟关税的承诺，但此次会谈积极且“富有成效”，讨论将在未来几周继续进行。

加拿大舆论认为，在特朗普宣布加征关税威胁后，谁能在与美方的谈判中真正维护加拿大的利益，将是下一阶段决定加拿大民意走向的最重要因素。特鲁多和自由党如果能在未来谈判过程中证明自身的领导力，或许能够为下一届大选挽回一些民意。

## 中国总领馆：泰方已接到失联中国籍男演员

新华社曼谷1月7日电（记者陈倩慈 林昊）中国驻泰国清迈总领馆7日发布消息说，总领馆当日下午从泰国达府移民局获悉，该局已接到在泰边境失联的中国籍男演员，目前正在按规定进行相关询问工作。

同日中午，泰国总理佩通坦在内阁会议后向泰国媒体证实，已找到失联中国演员，同时强调要妥善处理此事，以免影响泰国旅游业。

多家泰国媒体同日援引泰国警方消息说，警方已将当事人带回泰国，计划7日晚将其带回曼谷作进一步调查。

1月5日晚，有中国网友在社交媒体发帖称，中国籍演员王星在泰缅边境失联，此事引发两国社会广泛关注。

## 日铁会长：“决不放弃”收购美钢计划



1月7日，日本制铁公司董事长兼首席执行官桥本英二在日本东京出席记者会。新华社/路透

据新华社东京1月7日电（记者刘春燕 欧阳迪娜）日本制铁公司董事长兼首席执行官桥本英二7日在东京召开记者会，就美国总统拜登下令阻止日铁收购美国钢铁公司一事表示“完全不能接受”，并强调“决不放弃”收购计划。

桥本在记者会上指责拜登以国家安全为由阻止收购的“决定”不当，称美国外国投资委员会受到拜登的“非法政治干预”，未能妥善履行审查程序，从而导致目前结果，日铁对此“完全不能接受”。

桥本表示，日铁和美钢一致没有理由放弃收购，日铁也不会放弃在美开展业务。他认为，收购有助于加强美国国家安全。

日铁和美钢6日正式以拜登和美国外国投资委员会等为对象提起诉讼，请求法院撤销拜登的阻止收购令，并对该收购案进行重新审查。

## 委内瑞拉决定同巴拉圭断交 巴拉圭要求委外交人员限期离境

据新华社加拉加斯1月6日电（记者田睿）委内瑞拉外交部6日发布公报说，该国决定同巴拉圭断交，并立即召回外交人员。巴拉圭政府同日要求委内瑞拉大使等外交人员在48小时内离境。

委内瑞拉外交部在公报中“坚决谴责”巴拉圭政府对委内瑞拉反对派前总统候选人冈萨雷斯的支持，认为巴方此举违反国际法和干涉他国内政原则，缺乏政治、法律和社会依据。公报同时对包括巴拉圭在内的多国政府“仍坚持用本国外交政策服务其他强国利益”感到遗憾。

## 美国报告首例人感染禽流感死亡病例



美国路易斯安那州卫生部1月6日报告美国首例人感染H5N1型高致病性禽流感病毒死亡病例。

图为6日在美国加利福尼亚州一家杂货店的鸡蛋货架上张贴显示鸡蛋供应短缺的告示。受禽流感疫情等因素影响，加利福尼亚州出现鸡蛋价格上涨和供应短缺。新华社/法新

## 韩国务安空难客机发动机内发现羽毛

据新华社首尔1月7日电（记者冯亚松）据韩联社7日报道，韩国国土交通部当天确认，务安坠机事故客机发动机内发现部分羽毛，证实客机坠落前曾遭飞鸟撞击。

国土交通部下属航空铁路事故调查委员会事故调查团负责人当天在新闻发布会上表示，调查人员在检查客机发动机时发现部分羽毛，正对羽毛所属鸟类品种和羽毛进入发动机原因进行详细调查。

这名负责人说，飞机一侧发动机受损情况较为明显。而两侧发动机是否同时发生故障、另一侧发动机是否受损较轻，还需进一步调查。他说，即使遭飞鸟严重撞击，也不意味着发动机会立即熄火。

他表示，国土交通部计划与美国国家运输安全委员会共同分析发动机内发现的羽毛。

## 国际观察

# “国会山骚乱”四周年 “平静”点票下的极化暗流

### “记忆之痛”

“2021年1月6日是永远被铭记的耻辱的一天。”“我们永远不能忘记。”在1月6日举行的国会联席会议上，众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯、参议院民主党领袖查克·舒默等人说。

特朗普2020年竞选总统连任失败后，宣称选举存在“大规模舞弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入美国国会大厦，造成5人死亡、上百名警察受伤及数百万美元财物损失，成为“美式民主”滤镜碎掉的名场面。

四年后，对总统选举结果认证被定为“国家特别安全事件”。美国特勤局表示，这是该程序首次被赋予这种定性。此外，据美国媒体报道，为避免发生骚乱，国会还修改了选举认证规则。新规之下，副总统无权像以前一样对选举结果提出质疑；在选举人票统计期间，参议员或众议员应以书面形式提出反对意见，并由至少五分之一参议员和五分之一众议员签名。此前反对意见只需要两院各一名议员签名。

对于“国会山骚乱”这一美国人的“记忆之痛”，美国民众至今分歧明显。民主党选民普遍认为，特朗普后续对骚乱的处理令人极为担忧。美国哥伦比亚广播公司最近民调显示，强烈反对这一事件的共和党人比例自2021年1月以来下降了20多个百分点，从当初的51%下降到如今的30%，为事件发生以来的最低水平。

### 赦免“暴乱者”？

特朗普日前在美国全国广播公司一档电视节目中表示，他将在上任首日赦免“国会山骚乱”事件被判刑的人。据美国媒体统计，这起事件中已有1500余人被起诉，被指控的罪名从轻罪非法闯入到重罪阴谋叛乱，判刑从几天的监禁到最高22年不等。美国司法部说，这项调查是美国历史上被起诉人数最多、证据量最大的调查之一。

有分析说，此举将进一步加剧美国的极化和撕裂，并助长极端事件。根据《华盛顿邮报》和马里兰大学2024年12月进行的民调，三分之二美国人反对赦免在骚乱中被定罪的人，但六成共和党人和近七成特朗普支持者赞成赦免。

舒默1月6日指出，赦免骚乱中的袭击者将是对政治暴力的“危险背书”。美国圣安塞尔姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里认为，当前的华盛顿比四年前更为分裂。过去四年里，共和党有组织地淡化或忽视骚乱当天发生的事情，包括“将袭击国会大厦和警察的暴乱者描绘成受害者”。美国范德比尔特大学教授妮科尔·亨歇说，取消1月6日骚乱的政治和法律责任应被理解为“美国民主治理未来的严峻和危险时刻”。

### 政治极化蔓延

“国会山骚乱”事件及其后续风波是美国民主、共和两党近年来尖锐政治纷争的主要因素之一。四年来，政治极化及分歧引发的暴力事件持续困扰美国。“极化(polarization)”被美国韦氏出版公司定为2024年美国年度词汇，皮尤研究中心2023年一项民调发现，“分裂(divisive)”一词最常用于描述当今美国政治。路透社最近一项调查发现，自“国会山骚乱”事件以来，美国至少发生了300多起政治暴力事件。

2024年美国大选竞选期间，特朗普经历刺杀未遂，哈里里斯在亚利桑那州的竞选办公室遭到枪击和破坏，针对选举工作人员的人身威胁频发……随着政治极化加深，美国政治暴力不断升级，引发美国民众深深的担忧和恐惧。2025年开年，美国相继发生新奥尔良汽车撞人事件和拉斯维加斯特朗普酒店门前汽车爆炸事件，两起事件已造成至少16人死亡，数十人受伤。

曾是美国艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克对新华社记者表示，他对美国当前状况感到困扰，担心会出现更多暴力事件。威斯康星州退休人员唐娜·希尔萨克认为，2024年大选非常“动荡”，充斥着愤怒情绪，意见相左者已不能心平气和地交流，很难达成共识。

美国国土安全部最新威胁评估警告说，总统选举引发的紧张局势以及由此造成的恶性两极分化很可能持续到2025年。

美国《外交》双月刊网站日前刊文指出，从“国会山骚乱”到刺杀特朗普未遂，政治暴力近年来在美国处于历史高位，而且还在恶化，美国已经进入暴力民粹主义时代。

（新华社华盛顿1月7日电 记者熊茂伶 孙丁）



1月6日，加拿大总理特鲁多在渥太华向媒体发表讲话。新华社/法新



1月6日，在美国华盛顿，警察在美国国会大厦外站岗。新华社/法新